

# 造物

■石泽丰



制图/何芬

乡村的田野因为春天来临而变得生机勃勃，无论走到哪里，绿色的小草是最抢眼的。还有那些青青的麦苗，抽枝拔节。那些金灿灿的油菜花，开得如火如荼。它们带着自然的本性，降临人间，长在泥土之上。哪怕只有方寸土壤，小草也要占上一席，它们迎风起伏，沐浴着阳光、春雨生长。这就是春天为何能给人以活力，如画般地呈现了现实的另一面。也许，这就是大自然造物的魅力。

行走于大地之上，不难发现，人与自然争造物的势头与日渐长。他们有过比拼，有时是人败下阵来，有时是人暂时征服了自然。比如，人们在泥土地上建造一处“现代性”的产品，因水泥、柏油覆盖地表，春天里，小草只得退缩，人沾沾自喜于大功告成，仿佛它就是自己要建的千古不朽的产品。岁月能答应吗？置身于这样的境地，我干涸的泪腺却常常湿润起来。

前不久，我路过江南的一个村落，快速通道从它东边穿过。我坐在车内，透过车窗，村口一处休闲广场清晰地进入我的视界。广场上除了安装一些健身器材外，还建有一座微小的拱桥，供人走上去走下来，体验自然的意趣。我目测了一下，桥面的宽度和地面到桥的至高点均不足一米，桥洞下面，是一条人砌的假溪流。为配合视觉效果，溪流用绿色的碎小瓷砖代替，它们按照设计者的设计弯曲于广场的一角，以大约一米的宽度从拱桥下穿过。见状，我有一股莫名的难过。在江南，真实的溪流与拱桥随处可见，不难看出，大自然这个造物主在这片土地上从没有显示出丝毫吝啬之意。然而，我们人以一时的聪明急于模仿，模仿出的竟然是一个跑偏的产品，却让我们更加怀念那溪流的瓷砖在被烧制之前的泥土形态。

车子驶了很远，我的思绪却在那个“现代性”产品上停留了好长一段时间。好一路上苍翠的青山不时出现，巍峨耸立，让人敬畏，不知不觉间把人的精神境界带到另一种高度。“九层之台，起于累土”，细细一想，人间的哪一物不是出自于泥土或是泥土所孕育？人们所用的碗、缸，寄寓我们的房屋所用的砖，屋顶上遮雨挡雪的瓦，哪一种坯胎不是出自于泥土？喂养人们肠胃的稻谷、玉米、大豆、山芋，哪一样不是接受土地的滋养并从它身上长出的？

由此，我想到一些顺其自然的造物者，他们尊重自然的规律，沉迷于自己的喜好，以劳作的方式在朝霞与晚照间构筑人类精神的府邸。他们用丰富的想象来对抗时间，造之而出的是令人惊叹不已之物，哪怕是虚构的龙、凤，神来的脚印。他们真切地翻译出了人和自然之间沟通的语言。即使鼓消音了，锣蒙尘了，这些包含着时间之骸与人生况味的建造物，使得无数后来者为之慨叹、震惊。

每每站在这样的物件面前，我都忍不住驻足、流连，有时还会翻出脑海里一些连带的记忆。记得小时候，每到过年，我们村子都有舞龙的习俗。龙是村子里陈家毛伯伯用竹篾扎的，然后糊上纸，龙就活灵活现了，村里没有哪一个人不佩服。特别是龙的那双眼珠，总是上下左右转个不停，且充满灵光。一年农历腊月二十六，又到了扎龙的时候，七岁的我就整天待在陈家毛伯伯家里，看他是如何将心中的“龙”扎出，如何将龙的眼珠扎得那样传神。事后，我才发现，他将龙的两个眼珠固定好后，然后在其内侧用一根细线的两端分别将两者系住，细线的中间再系一个小小的萝卜。只要龙头稍一晃动，萝卜就摆动起来，它牵扯着龙的眼睛，使其栩栩如生。这看似简单的原理，却显示出了陈家毛伯伯对它不平凡的应用。他用内心丰富的想象，为村人造出了精神层面上的物。

时隔近四十年，陈家毛伯伯早已不在人世了，属于他那一代人手工制作的时代结束了。值得庆幸的是，还有一部分由他们建造与制作的物尚在，包括用红砖小瓦砌成的居住的房屋，精雕细琢用来睡觉的木床，曾活生生地发挥着伦理作用的庙宇……它们被风吹着，发出遥远的回响，显露着精神的洗礼和功用的发挥，依旧与自然是那么的和谐。

最先泄露三月风情的，应是田野中成片成片的油菜。节气中的雨水刚冒出身影，它们就穿着绿裙，高举金色的花朵在早春的风中翩翩起舞。盛开的花朵，仿佛是由四片花瓣围成的金盘。花朵周围，是一簇簇米粒样的你挤我拥的花苞。未开的花苞嫩嫩的、绿绿的，似胖嘟嘟的婴儿，清纯可爱。一些花苞顶端泛出隐隐约约的金色，好像刹那间它们就会张开眼睛，露出艳丽的笑容。

没种油菜的田地中，香烟长短的嫩草，三五成群地绿着。远望，整个田野宛如嫩绿与金黄交织成的花毯，顺着田野两旁连绵的丘陵蜿蜒铺展。伫立田野，我觉得自己已幻化成一只蝴蝶，沿着斑斓多彩的“花毯”扇动翅膀，去看看云端的春天又是什么迷人的模样。但我知道，这个季节，各种颜色的蝴蝶正在某个不易察觉的地方，为破茧成蝶最后的酣睡。

这段田埂两旁的田地，没栽油菜，显得宽阔平坦。前段时间下了雨，田地有些湿润。泥坑中积存的雨水像一面面清亮的镜子，反射着白晃晃的阳光。气温尚低，但亮晶晶的水已迫不及待滤去了寒冬时那股刺骨的冰凉感。春

的明媚和煦尚未完全赶来，水中看不到微生物浮游。田埂上、田地中，也找不到夏日常见的葵瓜子大小的黑蚂蚁和针孔大小的褐色蚂蚁。或许，它们还在温暖的洞穴中做甜美的梦；或许，它们正爬在某个隐蔽的洞口，伸出细小的触角试探着春的浓度。春的脚步不会因低温的踟蹰而停留，蚂蚁、甲虫、蜻蜓、青蛙……马上就会拉开田野欣欣向荣的序幕，山上黑瘦的树枝也会在眨眼间给“筋骨”外露的山穿上一层绿色外衣。

站在田地中间的野菠菜，用粗壮的枝干挑起长条形的叶片，大咧咧的向四面八方探腰拉身。鸡肠草你一堆，我一群，伸出柔弱的茎条，在枯黄的稻草上前后左右爬行。茎条上的小白花，洁白的花瓣环围嫩黄的花蕾。细看，朵朵小花似个个素颜朝天的向日葵在风中轻轻漾动。叶片圆圆的，上面布满尖刺的荔枝草，仿佛知道自己容颜丑陋，匍匐在地上一声不吭。如不是一块隆起的土疙瘩善意的提醒，我还真不会发现它。看麦娘一大片一大片全是的，小小的叶片顶着狼牙棒一样的花穗，花穗上吐出星星点点的芝麻大小的白花，在风中一眨一眨的。各种各样洁白的花朵，应是田野用一冬的时间积攒出来送给三月

的素雅诗句。

山风拂面。深呼一口，草的浅香味，泥土的湿润味，还有说不出的其他的田野味道一股脑儿通达五脏六腑，浑身舒畅！微风远逝，油菜花敛住自己的金光闪闪，整衣肃目。它们是静待远道而归的春燕，还是恭候即将抵达的万紫千红？我寻觅不到答案。一只浑身褐色的小鸟落在前边的油菜上，我仔细看了一下，还是叫不出它的名字。麻雀、画眉、白头翁、黄鹂，我倒是记得。它从山那边飞来，权且叫它“山鸟”吧。山鸟站在油菜上，抬头看我，又低头看了看油菜花。忽然，它两翅一闪，飞远了，只在空中留下几声轻脆的鸣叫。山坡上是竹林。去年久旱，竹林浑身焦黄，火烧火燎的样子。在前期雨水的滋润下，竹林又沁出绿意。整片竹林如黄绿互染的屏风，让远山与田野生出庭院的幽深。

有村民在修整田埂，拟蓄水育秧。有村民在田头地角挖土，为栽辣椒、黄瓜、丝瓜、大豆等作准备。远处，有一台犁田机正在来回忙碌，轰隆隆的声音为田野增添了热闹的气氛。

美好的情愫似一树树轻抿嘴唇的花蕾，娇羞地打量着三月的田野。惊蛰后，绵绵春雨如期而至，田野中将飘荡生命的欢歌。

## 离愁别绪

■百夫长

近日，广西河池一位家长在网上晒出一段视频，观后，心中颇多感动：年轻夫妻年后要离家复工，小女儿不舍哭泣，夫妻俩只好轮流抱着安慰。事后查监控方知，他们离开后，年龄稍长的儿子一个人躲在墙角哭了许久。原来，儿子当时在旁边跑来跑去，并不是没心没肺，实则是想引起他们的注意，而他们却忽略了。夫妻俩为此后悔不已。

视频中的男孩，只有六七岁的样子，在父母离别之际，心里自然也是万般不舍，本想得到父母的一个拥抱，或者一句安慰的话语，希望却落空了。过后，他只好躲到一旁偷偷流泪。那个男孩太小，甚至不能称为少年，即使是十二三岁的少年，在成为真正的男子汉之前，内心也是十分柔软且敏感的。

三十多年前，我那时便是这样一个敏感且多愁的少年。

那年春节，是我记忆中最快乐的春节。在南方打工的兄长们回来了，他们带回了许多好吃的零食和好看的新衣服，更令我惊喜的是，还有一部掌上游戏机和一台长江牌录音机。

那部红色的游戏机大概有一本书那么大，里面装有坦克大战、超级玛丽、魂斗罗等十多个游戏。这之前，我从未见过游戏机，刚开始拿在手上不敢动，怕不小心把它按坏了。二哥笑着说：“随便按，不会坏的。”他手把手教我每个按键的功能和一些游戏技巧。慢慢地，我玩得越来越熟练，不知不觉就着了迷，除了吃饭和睡觉，手里都会捧着游戏机。我尤为喜欢的是坦克大战，有时候在梦里还在想着新的战术。

一个多星期后，我对游戏机的热度稍减，这才把兴趣转移到录音机上来。

大哥不仅带回了录音机，还有许多好听的磁带，有流行歌曲、中外古典名曲，还有母亲爱听的戏曲。从腊月底开始，我们家便弥漫着音乐的气息。那时候，录音机在农村还很稀奇，每次放歌，都会有路人驻足听上一会。白天，我们用录音机大声播放《九月九的酒》《梦里水乡》《九九女儿红》等当时最流行的歌曲。晚饭后，父亲会端上一杯茶，听上几段花鼓戏，比如《刘海砍樵》《刘海戏金蟾》等。如果收音机里正好在播评书《三国演义》《七侠五义》，即便是白天，父亲也会停下手中的活计，坐下来听上一会。

那个春节，我穿着新衣服，玩一会游戏，听一会音乐，或者跑去听兄长们讲在南方的奇闻趣事。全家五口人天天聚在一起，其乐融融。那时，我真希望这样快乐的日子能够一直持续下去。

只可惜，美好的时光总是短暂的。过了正月十五，兄长们要返程了。那几天，看着母亲帮兄长们收拾行李，我心里空落落的，歌也不想听，游戏也不想玩，整天一副无精打采的样子。

正月十六的早上，父亲用自行车驮着行李，母亲抹着眼泪跟在后面，我则呆呆地站在屋檐下，在凛冽的寒风中，目送兄长们离开。大哥分明已经走了，却又折了回来，摸了摸我的头说：“小弟，录音机要经常放，不然会坏的。”我点了点头，强忍着泪水，跑进屋里把录音机的声音开到最大。

当吴奇隆的《祝你一路顺风》响起时，兄长们已经走远，我一个人跑上二楼阳台，眼泪终于不争气地流出来了……

## 三月的田野

■刘志斌

怀旧是人们的心理本能反应，且怀旧方式各异。来河口是我丢胞衣的地方，我对它情愫深笃。我多次向媒体投稿，不乏故乡题材稿件见于报端。那山、那水、那田园、风俗、亲情等，字里行间留住了曾拥有的时光，追忆已逝去的年华，抒发了对故土的情感。一旦家乡有这类稿件发表，常常引起众人的关注。当年大队陈支书称赞我，我受宠若惊。即便我入了城市，也常去乡下串门，跟父老乡亲们叙往事，村上人都说我没有忘本。我携带相机，免费给他们照相，乡村风情其乐融融。

去市内，我特意穿越有旧时遗迹的老城区小巷道深处，寻觅当年踪迹。临街的小铺门、砖木青瓦房仍保持昔日的格局，我仿佛置身于旧时，重返了旧街老巷的市井生活。城市建设日新月异，高楼大厦栉次鳞比，可旧城区记载了古往今来的人和事，耐人寻味。

就读小学时，我就去过金甲岭、茶山坳、樟木寺等集市卖菜了。金甲岭传说为彭玉麟操练水师的场所，与演武坪、集兵滩齐名。还是自行车代步年代，有一天我骑着破旧的自行车从湘江西岸乘渡过江，又骑行数公里去了金甲岭寻觅旧迹，只叹息旧貌不再。我居住周边的小镇，我打小耳熟能详，但有的地方未曾去过。近年来，我先后前往集兵滩、泉溪寺等10余处小镇观赏。小镇不如城市繁华，其基础设施也不尽完善，然而却了却了我多年来的心愿。

每逢佳节倍思亲，春节是中国最为隆重的农历节日，我有着难以割舍的和父母、弟妹度过的欢悦。小时候的一个寒假，我去舅父家。临近过年，他们欲留我在他们家过年，我执意不肯。大年三十，我竟然步行几十里去车站，候车许久后才乘车回到家，父母亲大吃一惊。

乡愁烙于心间，叶落归根、魂归故里是我的夙愿。我二女儿已在新加坡定居多年了。新加坡乃国际都市，那里环境、设施、气候等适宜老人颐养，我也可签证5年居留期。可是我，依然留恋长相守的雁城衡阳。

收存旧物也是我怀旧的寄托。闲时翻看旧物，触物生情，几多感叹。

我是个多愁善感的人，有时我情不自禁回首与亲友、同窗、学生曾相处的日子。如今他们各在一方，难谋一面，或许早逝，令我沮丧、悲伤。而有缘相逢，便喜泣交织，只恨相见太晚、阔别太久。人世间变化如此，可遇不可求啊。老年人寂静时，愈发激起旧情，怀旧可以给人增添愉悦，也许带来忧伤，各人好自为之吧。